

Inserta sin toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: a mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

Escándalo de Belleville.

Como ya saben nuestros lectores, el pasado martes no fué posible á M. Gambetta dirigir la palabra á 10.000 personas que con objeto de escuchar su elocuente voz se habían reunido en un local de las alturas de Charonne, en Belleville.

Sin hacer hoy nuevos comentarios acerca de un hecho tan inaudito como escandaloso, nos limitaremos á transcribir los detalles que sobre él nos comunica la prensa de París, así como las enérgicas frases que á los alborotadores dirigió el ex presidente de la Cámara francesa.

No habiendo podido publicarlo antes por falta de espacio, estos pormenores, aunque atrasados, revisten todavía marcado interés.

A las ocho y media se presenta M. Gambetta, quien no puede dominar la sorpresa que le causa una reunión tan numerosa.

Varias voces gritan en seguida: ¡Viva Gambetta! ¡Viva la República! pero los silbidos sofocaron los vivas, y á juzgar por el rumor que reinaba entre las masas se comprendió desde luego que sería en extremo difícil obtener orden y silencio.

Nóbrase la mesa y es elegido presidente M. Motivier.

Entonces se reanuda el tumulto, y en medio de la más espantosa confusión, los alborotadores gritan: ¡Reties! ¡Reties!...

Este individuo es un joven de veinticinco años orador obligado de casi todas las reuniones socialistas.

De pronto se pone de pié M. Metivier y dice en alta voz:

—Tiene la palabra el ciudadano Gambetta para desarrollar su programa.

El presidente se levanta con ánimo de dar comienzo á su discurso, pero sus enemigos siguen gritando:

—¡Reties! ¡Reties!

—Ciudadanos,—dice M. Gambetta.

—¡Reties! ¡Reties!—exclaman los agitadores.

M. Gambetta se cruza de brazos y espera que cese el tumulto. El escándalo dura diez minutos. A los silbidos sucede una espantosa gritería, y los amigos de Reties empujan á este hácia la presidencia.

Entonces empiezan los insultos directos contra M. Gambetta...

—Gambetta, le voila, le ventru, ¡hu! ¡hu! ¡he, Gallifflet, vive Trompette!...—grita y canta el auditorio.

—El domingo nos veremos!—replican los amigos de M. Gambetta.

El ex-presidente coje su baston, se pone á golpear fuertemente sobre la mesa, y al fin exclama:

—Ciudadanos, no es posible...

El tumulto cubre su voz. Arrebatado entonces por la indignación y tratando de dominar el ruido con sus poderosas facultades, el gran orador añade:

—Ciudadanos, ¿sois acaso el pueblo de París? ¿Cómo! ¡La democracia republicana está reunida en Belleville, en París, y da un espectáculo como este! ¿Y os creéis dignos de la libertad?

Os recuerdo el respeto que debéis á vuestros conciudadanos; os recuerdo el respeto que os debéis á vosotros mismos.

Una tempestad de aplausos estalla alrededor del estrado, como una protesta contra los alborotadores.

M. Gambetta prosiguió en estos términos:

—¡Cómo! ¿Sois diez mil ciudadanos y os dejareis reducir á la impotencia por un puñado de energúmenos? ¿Creéis que así se fundan las costumbres de una democracia que es verdaderamente dueña de sí misma? (Nuevos aplausos).

Suena un silbido á la derecha, y volviéndose hácia aquel lado, exclama Gambetta:

—¡El que ha silbado es un cobarde! Multitud de voces gritan:

—¡Hablád! ¡hablad!

M. Gambetta.—No deseo más que eso, no deseo más que deciros la verdad.

Pero el tumulto no cesa y la confusión es indescriptible:

—¡Callen los energúmenos y los necios!—grita Gambetta despedido.—¡Callen los que no tienen poder ni conciencia!

El ex-presidente aprovecha un momento en que los alborotadores parecen cansarse, y prosigue diciendo:

—¡Cómo! Vengo aquí y sois impotentes para restablecer el orden y asegurarme la libertad de la tribuna, y queréis que mañana, cuando París lea lo que ha ocurrido aquí, cuando Francia entera os juzgue, queréis que se diga que no teneis las costumbres de la libertad, sino las de la servidumbre por medio de la violencia? (Grandes aplausos.)

Ya sabéis que si se me escucha sé sostener la contradicción.

—¡No! ¡no!—gritan los alborotadores.

M. Gambetta.—¡Ah! es más fácil gritar ¡no! sin saber lo que se dice, porque quizá se os ha pagado para que digais ¡no! (Segue el tumulto).

Pero tened entendido que no dependerá de los alborotadores el sofocar la verdad; que no dependerá de los energúmenos el hecho de que la verdad y la justicia triunfen al cabo, sobre todo aquí, en este distrito, al que podéis perturbar, pero nunca deshonrar ni pervertir. (Grandes aplausos y muestras de adhesión.)

En cuanto á mí, ya sabéis que hace mucho tiempo que os conozco y que hace mucho tiempo que os he desmascarado y juzgado. Un tumulto más ridículo que repugnante no ha de detener ni mi palabra ni mi pensamiento. (Aplausos, aclamaciones, grandes rumores.)

No es posible restablecer la calma. Las muestras de simpatía que se prodigan á Gambetta acrecientan el tumulto. A la manifestación de sus adversarios, sus amigos oponen una ruidosa contramanifestación.

—«No me queréis dejar hablar?»—dice M. Gambetta.—Pues he dicho bastantes cosas en mi vida; mis hechos y mis ideas son demasiado conocidas para que necesite repetirlos. Pero escuchad estas palabras que os dirijo á vosotros particularmente. A vosotros los que gritais, no os confundiré nunca con el pueblo, con el verdadero pueblo. Acusais al hombre que está aquí de ser un dictador... ¿Sabéis lo que sois vosotros? (Gritos redoblados.) ¿Lo sabéis?... Pues sois un puñado de esclavos ébrios, y por lo tanto, irresponsables. (Salvas de aplausos.)

No tengo más que una palabra que añadir: una sola. El día 21 de Agosto, el escrutinio de los ciudadanos verdaderos y leales me vengará de esta infamia. (Grandes clamores.)

En cuanto á vosotros, al día siguiente del escrutinio volveréis, puñado de alborotadores, á vuestras antiguas costumbres. Pero escuchadme bien: yo sabré encontraros hasta en el fondo de vuestras madrigueras.» (Grandes aplausos, interrupciones y gritos.)

No añadiré una palabra más. Estoy aquí, y tengo empeño en ello, porque soy el mandatario fiel, constante, permanente, de los republicanos de este distrito; en cuanto á los revoltosos, les desprecio y les condeno como les condenará el veredicto popular. (Prolongadas aclamaciones, aplausos y bravos. Repetidos gritos de ¡Viva la República! ¡Viva Gambetta!)

El ex-presidente cogió su sombrero, saludó y se retiró, acompañado de los individuos del comité, para refugiarse en las habitaciones particulares del dueño del local donde se había intentado celebrar la reunión.

Allí pudo evitar las invectivas de aquella turba, que le habria jugado quizás una mala pasada si le hubiese encontrado, y allí permaneció hasta las diez y media de la noche, á cuya hora se dirigió en su carruaje á la calle de Saréne, acompañado de MM. Arnaud y Arene.

A las once había recobrado Belleville su estado normal. Varios grupos trataron de prolongar el tumulto, pero no lograron llevar á cabo sus propósitos.

Al día siguiente apareció en las esquinas de Belleville, la siguiente protesta:

«Ciudadanos: Los comités republicanos radicales de este distrito se asocian enérgicamente á la protesta de su candidato.

No ha de ser dado á unos cuantos malvados, cuya precedencia se ignora, deshonrar el sufragio universal, atentar á los derechos de los ciudadanos y reemplazar la libertad de la discusión por medio de tumultos propios de salvajes. Nos queda la libre emisión del voto, y no encontrará en este distrito un republicano digno de este nombre que no quiera vengar el 21 de

Agosto con su sufragio, á favor del ciudadano Gambetta, el derecho violado y la libertad de la palabra oprimida.

Ciudadanos: Nuestro distrito no ha figurado hasta ahora á la vanguardia de la democracia, para sufrir sin protesta los cobardes atentados de una turba sin honor y sin patria.

¡Viva Francia!

¡Viva la República!

Los delegados de los comités.—*Siguen las Armas.*

Centro-América

Situación y porvenir

Los que en Europa no se toman el trabajo de investigar las cosas y de aplicarles un sano criterio, extrañan el fraccionamiento en que viven los cinco Estados de la América Central.

Es doloroso, sin duda, que aquellas secciones del Nuevo Mundo no acaben de realizar su reconstitución política. Pero debe creerse que es obra del tiempo lo que para ello falta, una vez que pueblos y gobiernos trabajan por activar la asimilación de los intereses, que en no lejano día ha de dar por resultado la victoria que anhela el patriotismo. En materias de esta índole es forzoso caminar con paso lento, subordinando la marcha á las leyes ineludibles que dicta la experiencia apoyada en la naturaleza de las cosas.

Por lo demás, Centro-América, progresa de un modo visible, y nada la detiene en su carrera triunfal, cimentado, como está, el orden público y serenos los horizontes de la patria. Cuando nos ocupamos de aquellos países tenemos por guía la justicia, tal como resplandece al fulgor de los hechos, y así logramos no recargar indebidamente los colores, ni ennegrecer unas figuras ó envolver otras en olas de luz. No somos de los que por simpatía ó antipatía, ó por esta ó aquella causa, se complacen en lanzar ataques por la prensa, contando con la impunidad que pudieran asegurarse al escribir en tierra extraña y á tan larga distancia de los pueblos de quienes se trata.

El Salvador y Guatemala, importantes repúblicas una y otra, gozan de paz desde hace años, y los pactos que las ligan, así como el espíritu recto de sus gobernantes, robustecen las esperanzas que los buenos patriotas fundan en el progreso no sólo de esas dos, sino también de todas las demás secciones de la América Central.

Y así como esos países, hay otros muchos del Nuevo Mundo que hacen bellas conquistas en busca de su mejora de condición. Es, pues, un error creer que la América española está condenada á una triste existencia; no es justo considerarla incapaz de los adelantos que engendra el espíritu moderno, no es conforme con la verdad el decir que aquella raza no tenga que esperar sino la muerte política, cuando sólo se ven señales ciertas y pruebas evidentes de que se abren paso sin cesar los progresos de todo género.

La posición topográfica de Centro-América la favorece de un modo admirable para alcanzar el movimiento mercantil que ha de colocarla á grande altura. Sus terrenos, sus producciones agrícolas y la noble índole de sus hijos le presagian bienestar y riqueza sin límites.

Mucho hablan algunos diarios europeos de las figuras que en las esferas del saber honran á algunos pueblos de Sud-América. También Guatemala y el Salvador han producido hombres notables por la inteligencia, y cuentan hoy con ilustraciones dignas de tal nombre.

Entre los primeros debemos citar á los publicistas Barrundia y Molina, Menendez y Hoyos, que han desaparecido ya de la escena del mundo. Y entre los vivos pudiéramos mencionar á los juriscónsultos Dardon y Trigueros, que presiden respectivamente los tribunales supremos de justicia en Guatemala y el Salvador.

Y si se quiere buscar una notabilidad médica, la encontramos en el respetable doctor D. José Luna, hijo de San Salvador, maestro de ilustres facultativos, como lo son los doctores D. Rafael Zaldivar, don José Monteros, D. Darío Gonzalez, D. Carlos Salazar y otros que figuran en las varias secciones de la América Central.

Alguna vez al menos debe levantarse la voz en defensa de aquellos países, cuyo desarrollo, difícil y lento si se quiere, ya dejando un luminoso rastro en los anales de la América española.

A. G. C.

Madrid 10 de Agosto de 1881.

Saffo.

La Italia, que desde el Renacimiento no ha abandonado el culto de la escultura, ha presentado en la Exposición de Milan un admirable mármol de Confalonieri.

Saffo está sola, sola con su dolor. Su pensamiento está recordando cómo nació en su corazón un amor que no fué comprendido, y las distintas fases de la pasión van pasando angustiosamente en aquella desconsoladora mirada retrospectiva. ¿Qué es la vida sin un rayo de amor? Es una muerte lenta, y ella, en su impaciencia, no quiere morir minuto por minuto. Lo ha decidido: en el agua que rompe á sus piés en el escollo de Leucade, se encuentra el fin de los amorosos afanes.

¿Qué le importa el poder de su genio? ¿De qué le sirven las coronas ganadas en los grandes concursos de la Grecia? ¿Qué es la gloria?... Su alma sólo ansiaba una: la de conquistar un corazón, y ésta es la única que le fué negada.

Este es el momento en que el joven escultor Francisco Confalonieri ha sorprendido á Saffo. Sentada en una silla, con el cuerpo abandonado á sí mismo, sus manos apretadas convulsivamente, vaga la mirada, ha cesado de pertenecer á esta tierra y contempla ya un mundo desconocido.

La estatua de Confalonieri tiene un sabor clásico en las líneas puras y nobles de la cara y de la figura toda. La tradición quería que Saffo no fuera de fisonomía agraciada, y hacia de sus irregulares facciones la causa del desvío de Faon: ¿cómo obedecer al mismo tiempo á las leyes de la estética y de la tradición, para lograr que el observador se interesara en la desventura amorosa de una mujer fea? Confalonieri ha hecho brillar en la fisonomía de Saffo el divino destello de Apolo, y la desgraciada poetisa aparece impregnada de la belleza del genio, superior á la de la corrección de la línea. El triunfo de la estatua lo prueba el haber sido considerada la primera entre las bellezas de escultura que pueblan la Exposición de Milan.

La crítica, que tantas ilusiones destruye, ha herido con su helado hálito la leyenda de la infeliz poetisa de Lesbos. En las poesías que de ella restan estalla siempre el lamento de su corazón, herido por el desvío de un joven á quien adoraba; pero en ninguna se halla el nombre de Faon. Algunas veces se dió este nombre á Adónis, el favorito de Venus, y como en algunas de sus poesías hace Saffo hablar á estos últimos, quizás de esta coincidencia nace la fábula del amor de la poetisa por un joven de semejante nombre.

Muller niega también el salto de Leucade, considerándolo como una mera ficción; pero ¿qué no negarán los críticos anatomistas de la poesía?

Nosotros preferimos creer en la vieja tradición del amor desgraciado; en la misma Saffo que inspiró á tantos poetas y artistas; en la poetisa de Lesbos, que ha hecho crear la admirable y sentida estatua de Confalonieri.

Los espejos mágicos del Japon.

Mr. R. W. Atkinson, de la Universidad de Tokio, ha hecho recientemente curiosas observaciones sobre esos espejos japoneses, de efectos verdaderamente prodigiosos.

Estos espejos son pequeños, y de metal; afectan la forma circular y tienen 4 ó 6 milímetros de espesor. Su pulimento no deja nada que desear. Se puede leer sobre sus reversos preceptos, lemas, etc., escritos en japonés ó en chino, con un relieve muy sensible.

Si se hace caer directamente sobre uno de estos espejos los rayos del sol, volviendo la cara pulimentada hácia una pantalla, se nota un efecto curioso, todavía no explicado satisfactoriamente.

Los dibujos ó caracteres en relieve del

otro lado del espejo aparecen sobre la pantalla. M. Atkinson ha tratado de explicar el fenómeno óptico, propio de estos espejos. Hace notar que durante la operación del pulido, el metal experimenta una presión dada que es superior en las partes en relieve á la que experimenta en las otras.

Para poner este hecho en evidencia, M. R. W. Atkinson trazó una marca en el reverso del espejo con la punta de una herramienta.

Habiendo expuesto este espejo á la luz directa del sol, vió sobre la pantalla una línea blanca muy marcada, que correspondía á la trazada sobre el metal.

La explicación de este fenómeno consistiría, pues, en admitir que, en virtud de la presión sufrida por el espejo durante la operación de su pulimento, se produce cierto cambio molecular, correspondiente á los puntos de los relieves, y que envía mayor cantidad de luz. Tal vez la luz recibida por el espejo sea absorbida en parte y reflejada en distinta proporción por los trozos que se encuentran encima de los relieves se hayan alterado por la presión, de modo que su poder absorbente sea menor que el de los demás puntos del espejo. Estas partes son las que enviarían los reflejos de los relieves del trazado que existe en el dorso ó reverso del mismo espejo.

Si esta hipótesis llegara á confirmarse por la repetición de los experimentos, vendría á establecer una nueva ley ó propiedad física de los cuerpos, especialmente en los metales, que por su naturaleza, compacidad, etc., son los más aptos para esta clase de fenómenos. Las leyes de la óptica en la parte relativa á la reflexión de la luz habrían de reformarse en el sentido indicado, y tal vez se iría más lejos de lo que á primera vista se cree, si esta propiedad de los metales resultase más acentuada de lo que revelan las observaciones de M. R. W. Atkinson.

PEREGRIN BUACHE.

Espectáculos

Esta noche se estrenará en el teatro de Recoletos un apropósito en un acto y eu verso, *El sistema decimal*, y el miércoles próximo una zarzuela en dos actos, *Teoría y práctica*.

Esta noche se verificará en el circo de Price el beneficio de los aplaudidos clowns *Albanos*, con una variada y escogida función, compuesta de números aplaudidos y algunos nuevos, entre los que figura el episodio de la guerra de Africa, denominada *La defensa de la bandera*.

En los jardines del Buen Retiro continúa representándose la revista lírico-cómica *Bocetos Madrileños*, original de los Sres. Lassala, Palacios y Lucena, que comparten con los artistas encargados de su desempeño los aplausos del público.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho 1/2.—(Moda).—Bocetos madrileños.—Cuadro en cinco minutos.—Amorío.—Concierto en el kiosco.

CRECOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—A las 8.—Lss citas.—Un elijan.—Elegido elector.—Roncarr despierto.—Baile en todos los intermedios.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—Como marido y como amante.—La cola del diablo.—La china y el retrato.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—Beneficio de los clowns Albanos.—Programa variadísimo.

Cultos

SANTO DEL DIA 23.—San Felipe Benicó, confesor.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Siervos de María en San Nicolás, donde se celebrará á San Felipe Benicó con Misa mayor y sermón que predicará D. Antonio García Cano y por la tarde á las cinco ejercicios con sermón que predicará D. Juan Rodríguez terminando con procesión de reserva y se dará la Absolución general.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos ó en Calatravas.

La victoria

Apela un colega á la lógica de los números para demostrar que el partido conservador ha obtenido un triunfo relativo en las elecciones de Madrid.

Podríamos usar el mismo procedimiento, y ciertamente con sobrada razón y justicia, para encomiar el triunfo de nuestros amigos, tanto en Madrid como en las demás provincias de España.

Si la lógica de los números es la que más agrada al colega, entreténgase en sumar los votos obtenidos en toda la Península por los candidatos adictos, y si á pesar de la inmensa derrota que han sufrido los conservadores, aún le quedan fuerzas para seguir haciendo operaciones aritméticas, fácil será convencerse de que sus amigos están *partidos* en la opinión del país, y que en breve tiempo han quedado reducidos á la categoría de números fraccionarios.

Pero esta gran victoria numérica, que bien podíamos nosotros ponderar con más razón que los conservadores los pretendidos triunfos del Sr. Romero Robledo, no significa tanto en nuestro concepto como el orden, la tranquilidad inalterable, la gran animación, la libertad con que el país ha hecho uso de su derecho.

Pocas veces hemos presenciado un espectáculo tan digno de aplauso. Nuestro partido ha demostrado que tiene verdadero arraigo y prestigio en la opinión pública.

En diferentes ocasiones se ha hablado de la falta de costumbres políticas y la necesidad de introducir saludables prácticas en el cuerpo electoral, para que fuese una verdad el sistema representativo. Cabe la gloria al partido liberal de haber dado los primeros pasos, y nadie que juzgue con criterio imparcial, podrá desconocerlo.

Grande ha sido la animación, empuñada la lucha, reñida la batalla. En ella han intervenido todas las colectividades políticas; cada una ha aprestado su contingente de fuerzas, disputando con tenacidad la victoria. A pesar de este empeñado combate, el país ha dado gallarda muestra de su sensatez y cordura y de los beneficios que reporta á la causa del orden la libertad bien entendida y practicada. No se ha advertido la más mínima perturbación. España ha estado á la altura de un país libre y digno de serlo. No ha oscurecido nuestra victoria ni aún la más ligera sombra.

Los conservadores nos anunciaban mil disgustos y catástrofes: creían que iban á ser derrotados algunos de nuestros ilustres amigos; esperaban que saliese del fondo de las urnas la muerte de la fusión, y se hubieran complacido en poder registrar abusos ó perturbaciones. Recelaban nuestro triunfo, pero no lo juzgaban tan decisivo ni completo. ¡Triste decepción, tan grande como su derrota!

El partido liberal ha demostrado ante el país su fuerza y la eficacia de sus procedimientos.

Esperamos que el resultado de la victoria sea tan grande como la victoria misma.

Escándolo mayúsculo.

Toda la prensa de ayer se ocupó de un escandaloso suceso, con el que se pretendía hacer el gran juego de cubiletes en las elecciones, empleando un ardid, si bien burdo y grosero, destinado á producir efectos sorprendentes, nunca esperados ni previstos.

La opinión, acorde en referir los detalles más salientes del hecho, lo atribuyó desde los primeros momentos á manejos de personas influyentes del partido conservador, bajo cuyas

inspiraciones se trataba de dar un gran tino al cuerpo electoral, introduciendo de contrabando un número respetable de votos, que algunos hacían subir á una suma fabulosa, que hubiera dado la victoria más inverosímil á la candidatura conservadora.

Del asunto entienden los tribunales de justicia, y ellos sabrán, depurando la verdad, exigir la responsabilidad consiguiente á quien corresponda.

En el interin, y sin prejuzgar anticipadamente la importancia que pueda tener el hecho, cuya versión verán en otro lugar nuestros lectores, según se contaba de público, haremos notar que los periódicos conservadores y en especial el órgano del Sr. Romero Robledo, vienen hoy echando chispas y no dá buen indicio de la razón que les asiste la falta de serenidad con que se expresan, demostrando haber perdido completamente la calma.

Aun cuando se disminuya el alcance del hecho, aún cuando quedara reducido á las más modestas proporciones; aunque con el mayor optimismo lo despojáramos de todos los caracteres de abuso punible, y no fuera otra cosa que un conato torpe ó inocente, todavía resultarían grandes cargos contra los que, llamándose los más puros defensores de la independencia y sinceridad del sufragio, preparan, autorizan ó consenten la separación del camino recto, para que muchos continúen en la equivocada creencia, expresada repetidas veces, de que en las elecciones los partidos no se paran en barras y todos los medios son lícitos, por reprobados que sean, si sirven á sus intereses, siendo lo principal obtener la victoria, aún cuando sea conseguida por malas artes.

Mucho han declamado los conservadores durante el período electoral. Parecían centinelas avanzados de la moralidad política. El fiscal más activo y minucioso no hubiera empleado tan prolijo exámen para registrar los más insignificantes pormenores y formar sobre ellos aventurados comentarios.

Los que en este período hayan leído la prensa conservadora, y en especial nuestro batallador colega *El Cronista*, sin tener otros antecedentes de los hechos, hubieran podido creer que el colega apelaba á todo género de recursos, aún los más vedados, para conseguir un triunfo que le negaba la opinión. Los únicos puros, los únicos limpios de toda mancha, los mártires de la integridad, las víctimas, eran los conservadores.

Y, en cambio, ellos, ó sus agentes, ó sus torpes servidores, ó sus imprudentes aliados, que no hay gran diferencia para el caso, preparaban en la misma capital una ridícula trama, para que votasen los que no son electores, para falsificar el sistema, para introducir género de contrabando, para dar, si era posible, el gran camelo al país.

¿En qué manos estaba el hilo de la intriga? ¿Qué alcance se quería dar á la falsificación proyectada? No queremos que se nos tache de poco prudentes: los tribunales lo dirán.

Posible es que la indiferencia cubra con un velo éste y otros sucesos; pues por desgracia en nuestro país, por lo mucho que se abusa de la especie, estamos acostumbrados á oír hablar de abusos y delitos electorales como quien oye llover; pero el juicio público no puede olvidar lo que ha presenciado, lo que está patente á sus ojos, y decidirá con fallo inapelable de parte de quien está la intriga, el abuso y la apelación á todos los medios en materias electorales, para servirse de ellos sin reparo, lo mismo en el poder que en la oposición.

Hechos y dichos

Nos escriben de Segovia, y sentimos no poder insertar íntegra la car-

ta por falta de espacio, refiriéndonos curiosos pormenores de la coalición monstruosa de fuerzas que braman de verse juntas en que ha buscado su apoyo el candidato conservador en aquella capital, contra el adicto nuestro querido y respetable amigo el señor D. Meliton Martín.

«Hombre hay—dice la carta—que se estremecía de horror al escuchar la palabra *orden*, y hoy se pasea del brazo con el que habría borrado hasta del diccionario, á serle posible, el nombre de *libertad*: quien ayer veía en D. Carlos el salvador de la patria, está hoy á partir un piñon con el más furibundo autonomista; alguno para quien era ayer Cánovas un azote público, una calamidad nacional, trabaja hoy, sin darse punto de reposo, por el triunfo del que apoyó con su voto aquel sistema político y volverá mañana á resucitarlo, si á tanto alcanzara su poder. Y todo ello ¿para qué? Para proporcionarse la satisfacción de humillar con una derrota en la próxima campaña electoral al sábio y noble segoviano, cuyo nombre, traspasando los límites de su provincia, es pronunciado con respeto por cuantos, dentro y fuera de España, aman el talento, la ciencia y el trabajo.»

Trasládamos esta edificante coalición á los periódicos conservadores, para que no la olviden en su crónica de abusos electorales, á fin de que conozca el país los procedimientos y raros consorcios á que apelan los amigos del Sr. Cánovas para conseguir el triunfo.

El Globo, *El Liberal*, *El Imparcial* y otros diarios de la mañana nos dieron ayer cuenta del descubrimiento hecho por las autoridades de una monstruosa falsificación electoral que se proyectaba, al decir de dichos colegas, por individuos pertenecientes al partido conservador.

Como el asunto se encuentra bajo la jurisdicción de los tribunales, nos limitamos tan sólo á reproducir, entre las varias versiones publicadas y que en un todo concuerdan, algunos párrafos de la de nuestro colega *El Globo*.

Hé aquí el hecho:

«Los conservadores-liberales, dice el diario posibilista, dieron ayer un mal paso. Hace días tenía el Gobierno de que varios ex-diputados de las últimas Cortes se ocupaban en buscar dentro y fuera de Madrid 150 ó 200 personas, que mediante cierta retribución se prestaran á dar en el día de hoy su voto en cada uno de los colegios electorales de esta corte, en sustitución de los ausentes y fallecidos y de los que concientemente no acostumbran á tomar parte en las luchas políticas. Todo estaba admirablemente preparado; sólo de Zaragoza parece que habían venido á Madrid más de 50 individuos con el expresado objeto. Las listas de las personas que habían de ser sustituidas en el solemne acto de la votación, se habían cotejado y confrontado repetidas veces; á cada uno de esos individuos se les había provisto de un cuaderno con tantas hojas cuantos son los distritos electorales, consignando en cada una de ellas el nombre de la persona por quien iban á votar, así como el local donde habían de depositar su voto; hasta parece que se les había provisto de las correspondientes cédulas personales, por si se veían obligados á identificar su persona; pero las autoridades, que desde hace días venían persiguiendo la trama, consiguieron sorprender ayer á once ó doce de dichos individuos en la calle de Calatrava, á la salida del local donde se reunía el comité liberal-conservador de aquel distrito, ocupándoles los cuadernos indicados.»

Inmediatamente fueron puestos los detenidos á disposición del juzgado, quien prosigue con la mayor actividad las oportunas diligencias. Hemos oído decir que tres ó cuatro de los culpables han confesado su delito, haciendo además revelaciones importantísimas que comprometen á ex-diputados de los que en días pasados tomaron una parte activa en la elección de mesas.

Y en otro lugar dice:

Y no hay para qué negar que estaba bien urdida la trama. Ciento ó ciento cin-

uenta falsos electores, votando cada uno 31 veces, hubieran arrojado un contingente de 3, 4 ó 5 mil sufragios, los cuales, unidos á los dos mil que legítimamente tuviesen los liberales-conservadores, hubieran bastado á producir un señalado é inaudito triunfo.

Dice el órgano del Sr. Romero:

«Pregunta un periódico qué pasará en las Cortes.

Si preguntara qué se oirá en las Cortes, le contestaríamos que verdades, muchas verdades.»

El colega supone, desde luego, que esas verdades saldrán de los labios de sus amigos.

¡Esta noticia nos place sobremañera!

¡Ya era tiempo que los conservadores dijese verdades en las Cortes!

Oigamos á *El Cronista*:

«No importa, debemos decir á nuestros amigos y á nuestros electores.

Todo se ha empleado contra el partido conservador en estas elecciones. Y á todo contestamos con la ley y con nuestro derecho.»

De las algaradas no hay que hacer caso.»

Y de los conservadores, ¿hay que hacer caso?

Dice un periódico democrático:

«Las elecciones ayer hechas no han sido otra cosa que el parto de los montes.»

Parto de los montes, sin duda, deben haber sido para los demócratas las elecciones, porque soñando quizá (si no con el triunfo, que estoy sabiendo ellos era imposible) al menos con un número de votos capaces de cubrir su debilidad política á los ojos de la nación, se han encontrado tan francamente derrotados.

De donde pensaban ver salir algún diputado, se han visto sorprendidos por un animalucho que ellos no dudan de calificar de ratón.

Otros le califican de *mico*.

Dice *La Discusion*:

«Pues de Castelar no se hable.» Demasiado hablará el Sr. Castelar y desde donde todos le oigan.

Quizá los amigos de *La Discusion* no puedan decir otro tanto.

Dice *El Conservador*:

«Desde 1844, en que sólo disputaban en los comicios dos bandos, el moderado y el progresista, hasta ahora, nunca hemos visto tanta animación, tanta templanza, ni tanto orden.»

Pues si despues de tanta animación, tanta templanza y tanto orden ha resultado triunfante la candidatura de nuestros amigos, ¿querrán decirnos los conservadores, dónde están su poder y su arraigo en la opinión del país?

Dice el órgano de los *húsares*:

«Leemos en un periódico fusionista: Romero Robledo, joven, simpático, entendido...»

Quando no decimos ahora lo propio de algún fusionista, créalo el apreciable colega, es porque no podemos.»

Hoy hemos visto una nueva prueba de la elasticidad del carácter de *El Cronista*.

Le hemos visto convertido en Narciso.

Pretendía ayer un periódico conservador que sus amigos quedarán en los comicios muy alta la bandera de su partido, para que el país la salute con el respeto que merece.

¡Vana pretensión! Esa bandera está llena de girones y ninguno es glorioso.

¿Cómo el país ha de saludar con respeto á unos cuantos harapos?

¿Cuánto han dicho los periódicos conservadores durante estos últimos días á propósito de la inclusión de nuestro ilustrado amigo el Sr. Posada Herrera en la candidatura presentada por nuestro partido en esta capital!

Afirmaban que sería eliminado de ella, que no sería elegido, y hasta que si persistían en lo contrario al-

gunos elementos, la fusión se rompería.

Y sin embargo de esas especies propaladas con tanta insistencia, el digno presidente del Consejo de Estado ha obtenido un gran triunfo, y la fusión continúa como ántes.

Leemos en *El Progreso*:

«Los conservadores, con el entusiasmo que les ha entrado estos días de elecciones, suelen tocar el violon que es un gusto.»

Ejemplo al canto.

Nuestro amigo, el Sr. D. Francisco Cortadellas, ha recibido la siguiente tarjeta, cuyas faltas de ortografía suprimimos.

Francisco Romero Robledo da las gracias al señor D. Francisco Cortadellas por haber firmado la propuesta de interventores, y con este motivo tiene el gusto de ofrecerle su casa y su amistad, Barquillo, 13, principal.

Pues bien. Ni el Sr. Cortadellas es conservador, ni ha firmado los pliegos para el nombramiento de interventores canovistas, ni aún rogándose el partido conservador en masa lo hubiera hecho jamás.

Demócrata de toda la vida, el Sr. Cortadellas siente no poder recibir las gracias que le envía el Sr. Romero Robledo, y le ruega que haga su estequésis por otro lado, porque por este no hay de qué.»

De lo expuesto por *El Progreso* se desprende que el Sr. Cortadellas no estampó su firma entre las presentadas por los conservadores para la elección de interventores, y sin embargo, su firma ha debido figurar en la propuesta cuando el Sr. Romero le ha dado las gracias.

A propósito de esto, dice nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«Y cómo el Sr. Romero Robledo ha distribuido bastante número de tarjetas análogas á la que copiamos de *El Progreso*... pueden formar idea nuestros lectores del valor que tendrá una parte considerable de las firmas comprendidas en los pliegos que la agrupación política aludida presentó para el acto del escrutinio en el ayuntamiento de Madrid.»

Segun *La Patria* las elecciones de 1881 serán consideradas como el *non plus* en materia de ilegalidades y violencias.

Nada de eso.

Serán consideradas como el *non plus* en materia de derrotas para los conservadores.

Decía ayer *La Patria*:

«No venceremos, es verdad, sino en muy contados distritos.» Lo sabíamos.

Oficial

La *Gaceta* de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Reales decretos admitiendo á D. Pascual de Gayangos la dimisión del cargo de director general de Instrucción pública, y nombrando para el mismo cargo á D. Juan Facundo Riaño.

—Real orden concediendo al ayuntamiento de Villanueva de Gomez, provincia de Avila, la subvención de 4.421 pesetas 52 céntimos, para la construcción de una escuela de niños y de niñas y habitaciones para profesores.

Gobernación.—Real orden aprobando la suspensión del ayuntamiento de Paraleda de San Roman, decretada por el gobernador de Cáceres.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Real orden desestimando la demanda presentada por D. Francisco Arenal contra la real orden de 22 de Febrero último que, confirmando un decreto del gobernador de Vizcaya, declaró fenecido el expediente del registro minero denominado «Princesa» término de Somorrostro.

—Otra adjudicando á D. Miguel Murave la concesión del ferro-carril de Segovia á empalmar con el de Madrid á Valladolid en Medina del Campo.

—Otra abriendo concurso público con objeto de oír las proposiciones que se presenten para la publicación por dos años de la *Gaceta Agrícola*.

Exterior

Elecciones en Francia y Portugal. Como saben nuestros lectores, el mismo día que tenían lugar en España

En las elecciones, se verificaban en las dos naciones vecinas.

Es imposible tener todavía datos bastantes para apreciar el resultado de la lucha.

En todos los distritos y circunscripciones de París han vencido los candidatos republicanos.

Gambetta ha sido elegido por la primera circunscripción de Belleville. En la segunda ha resultado empate con el candidato radical, por haberse presentado otra tercer candidatura.

Un telegrama dice que la muchedumbre recorre los boulevares dando vivas á Gambetta, y que conforme aparecen los nombres de los elegidos el público los saluda con vítores y aclamaciones.

En Portugal ha reinado el mayor orden, á pesar de que se aseguraba que la lucha sería empeñada y violenta, y las oposiciones se mostraban muy belicosas.

Telegramas

Nueva-York, 21.

Los periódicos de esta ciudad publican las siguientes noticias de Santo Domingo del 2 de Agosto.

Un considerable número de personas asistió á la ejecución. También fueron fusilados el 2 de este mes otros ocho partidarios de Alvarez.

Se asegura que Guillermo desembarcó en Santo Domingo, procedente de Puerto-Rico, con algunos partidarios.

Lisboa, 21.

De 147 diputados, la oposición tendrá, á lo más, 20. Las elecciones se verifican en todo Portugal con el mayor orden.

Paris, 21.

Las elecciones en esta capital se han verificado con la mayor tranquilidad. En Belleville, grande afluencia de electores y el orden más completo.

Paris, 21 (tarde.)

El Sr. Gambetta ha sido elegido diputado en la primera circunscripción de Belleville por 49 votos de mayoría.

Paris, 21 (11:15 n.)

Después de un nuevo recuento en la segunda circunscripción de París, donde se

creía haber empate, ha resultado elegido también el Sr. Gambetta.

Faltan detalles de los resultados totales; pero á juzgar por las noticias que se empiezan á recibir los republicanos tendrán una gran mayoría.

Carlsruhe, 21.

La Gaceta de esta capital desmiente en absoluto el rumor de que se trate de erigir en reino el Gran Ducado de Baden.

Túnez, 21.

Se ha verificado en Susa, la ejecución en horca de un criminal que asesinó á un ciudadano maltés, habiendo sido paseado por la población con la cuerda en el cuello y las manos atadas.

Paris, 22.

El alcalde del distrito de Belleville ha publicado los siguientes resultados de las elecciones:

En la primera circunscripción que tiene 8.904 electores, Gambetta ha conseguido 4.519 votos y Segismundo Lacroix 3.536.

En la segunda, Gambetta ha tenido 4.895 votos, siendo 10.046 los electores y Tony Beveillon 4.116. Gambetta ha tenido un voto más del número absolutamente necesario para ser elegido diputado.

El triunfo de Gambetta ha sido objeto de grandes aplausos.

En 53 resultados conocidos hasta ahora han triunfado 46 republicanos y un conservador.

En los 6 restantes hay empate.

En dichas 53 elecciones conocidas comparadas con las anteriores, resulta que los republicanos han ganado un puesto más.

El Sr. Keller ha sido elegido diputado por Belfort.

Noticias

El resultado de las elecciones de ayer en esta capital, es el siguiente:

CANDIDATURA MINISTERIAL.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Posada Herrera (3,076), Angulo (3,046), Martínez Luna (3,025), etc.

CONSERVADORA-LIBERAL.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Cánovas del Castillo (1,411), Romero Robledo (1,447), Campoamor (946), etc.

PROGRESISTA-DEMOCRATICA.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Ruiz Zorrilla (1,234), Salmeron y Alonso (1,154), Montero Rios (1,300), etc.

DE LOS GREMIOS.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes Rodríguez (D. Gabriel) (1,025), Villarejo (D. J. P.) (827), etc.

A juzgar por los últimos telegramas re-

cibidos de las diversas provincias de España, pueden considerarse diputados electos los candidatos siguientes:

- D. José Sagasta, a., por Almansa. Marqués de Perijá, a., por Hellín. D. Enrique Arroyo, a.; Marqués de Río Florido, a., y D. Eleuterio Maisonnave, p., por la circunscripción de Alicante.

- D. T. Ruiz Capdepont, a., por Orihuela. D. Jorge Montalvo, a., por Arévalo. D. Zoilo Perez, a., por Arenas de San Pedro. D. Francisco Silveira, c., por Piedrahita.

- D. Alfonso Gragera, c., por Mérida. D. Aureliano L. Rivas, a., por la circunscripción de la Coruña. D. Eduardo Gasset y Artime, d., por Padrón. D. José Pérez del Pulgar, a.

- D. Melchor Almagro, p., y D. Mariano Agrela, c., por la circunscripción de Granada. D. José Correño, a., por Huéscar. D. Emilio Zayas, a., por Alhama.

- D. J. Esteva y Moreu, a., por Motril. D. Ramon Correa, a., por Guadalupe. D. A. Ruiz Martínez, a., por Sigüenza. D. J. Gonzalez Blanco, a., por Brihuega.

- D. Luis Page, a., por Huelva. D. Cayetano Leignonier, a., por La Palma. D. N. Gavin, a., por Jaca. D. Tirso Rodríguez, a., por Logroño.

- D. Cándido Martínez, a., por Mondoñedo. D. Bernabé Dávila, a. Marqués del Valle de Humbroso, a., y Palanca, d., por la circunscripción de Málaga. D. José Gomez Diez, a.

- D. Pedro Pagan, a., y D. Diego Gonzalez Conde, c., por la circunscripción de Murcia. D. José Solís, a., por Salamanca. Marqués de Floris Avila, a., por Viti-gudino.

- Sr. Rodriguez Yagüe, a., por Béjar. D. Luis Aparicio, a., por Ledesma. D. Manuel Avila Ruano, a., por Peñaranda. D. Celestino Rico, A., por Avila. D. José Luis Albareda, a.

- D. Antonio María Fabié, a. D. Joaquin Alcaide, a., y D. J. Sanchez Bedoya, c., por la circunscripción de Sevilla. D. Francisco de Paula Candau, a., por Marchena.

- D. José Canalejas y Mendez, d., por Soría. D. Isidoro Recio, d., por Illescas. D. Manuel Benayas, a., por Torrijos. D. Angel Massi, a., por Talavera. D. Segismundo Moret y Prenderhast, d., por Orgaz.

- D. Alfonso Gonzalez, a., por Quintanar. D. Teodoro Baró, a. D. Cándido Fabra, a.

- D. J. Roger y Vidal, a. D. Emilio Castelar, p., y D. Carlos Marcat, p., por la circunscripción de Barcelona. D. Leopoldo Lanssat, a., por Denia. D. Juan Chinchilla, a., por Lucena. D. Antonio Carijo, a., y Marqués de Castellanos, a., por la circunscripción de Córdoba.

Los últimos telegramas de Huesca acusan mayoría en favor del Sr. Castelar, cuya elección parece asegurada.

Las últimas noticias de los distritos rurales de la provincia de Madrid, ofrecen el siguiente resultado:

Alcalá.—D. Inocente Ortiz y Casado, 1.034 votos en seis secciones. Ignórase el resultado de dos secciones. Como el Sr. Ortiz y Casado no tiene contrincante, puede considerarse como diputado electo.

Navacerrero.—D. Luis Moreno Lopez, sin oposicion, 1.032 votos. Ignórase el resultado de cuatro secciones.

Torreloguana.—Han luchado los candidatos D. Cirilo Fernandez de la Hoz y don Martin Estéban. El primero ha obtenido 48 votos más que su contrario.

Faltan datos de Miraflores de la Sierra, Guadix, El Molar y Bustarviejo, donde se espera fundamentalmente que habrá obtenido gran mayoría el candidato adicto.

Chinchón.—Luchaban D. Manuel Ibarra y el Sr. Juez Sarmiento. El primero, adicto, ha obtenido 415 votos de ventaja sobre el segundo.

Faltan datos de Perales de Tajuña, Oruzco, Carabaña, Villacanejos y Valdelecha.

Getafe.—La lucha entre los Sres. D. Joaquin Lopez Puigerver y D. Agustin Marin, muy reñida.

Nuestro estimado amigo, el veterano coronel D. Luis de Ibañez, que se presentaba candidato por Alhama de Granada, se ha retirado de la lucha, habiendo dirigido un manifiesto á sus electores, en el que después de darles las gracias por las simpatías que le han demostrado, les dice que prescinde de su candidatura por afecto al Gobierno, con cuya política está identificado, evitando conflictos y luchas con otro candidato adicto, y alejando dificultades á los amigos de la situación.

Segunda edicion

El Tribunal de Cuentas ha reclamado al ministerio de la Gobernacion las de la imprenta Nacional de los años 1877 y 78, pero como estas cuentas no aparecen en la administracion de dicha imprenta, se han pedido por el ministerio al Baron de Córtes, que era entonces director de la Gaceta oficial.

Con fecha de hoy se ha concedido autorizacion para trasladar el cadáver del general megicano D. Mariano Arista, desde Cádiz á la Habana.

El ministro de la Guerra general Martinez Campos, ha estado esta tarde á última

hora en el ministerio de la Gobernacion, para enterarse del resultado conocido de las elecciones de diputados.

Hay verdadera ansiedad por conocer el resultado definitivo de las elecciones, entre la junta especialmente política, por más que, por los datos ya conocidos y los antecedentes que habia respecto de la lucha, se sabe quiénes son los que han triunfado, y qué elementos formarán el futuro Congreso.

Parece que el ministro de la Gobernacion ha tomado esta tarde el acertado acuerdo de no facilitar noticias electorales más que de aquellas provincias que ya han remitido y completado los datos que tienen obligacion de remitir á la superior, para evitar equivocaciones respecto de los resultados que se publican y luego tienen que modificarse con nuevas noticias.

El Ayuntamiento no ha podido celebrar hoy sesion por falta de consejales.

El domingo próximo se verificará el escrutinio general en todas las provincias y termina el periodo electoral.

Telegramas de la tarde

Paris, 24 (10 25 n.)

Al ministro de Estado el embajador: De los 219 distritos, cuyos resultados se conocen hasta ahora 169 son de la union republicana, 19 de la extrema izquierda y 16 monárquicos, habiendo ganado por consiguiente la antigua mayoría. En 16 distritos hasta la tarde de hoy no se conocerá exactamente el resultado total, Fernan-Nuñez.

Vigo, 22 (11 30 m.)

Al ministro de la Gobernacion el gobernador:

La escuadra real que salió ayer para las islas Cies al ejercicio de tirar al blanco, ha anclado en este puerto á las 10 de la mañana. SS. MM. gozan de excelente salud, y después de almorzar irán á Bayona en uno de buques menores y regresarán á las 4 de la tarde.

Ha pasado á la seccion de Gobernacion del Consejo de Estado para que informe con urgencia, el expediente formado por el gobernador civil á la diputacion de Vizcaya por su acuerdo de 11 de Julio sobre reconocimiento y abono de la llamada deuda carlista.

Bolsa

DEL DIA 22 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDS PUBLICOS and último precio. Lists various bonds and their prices.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS POR EMMANUEL GONZALES TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

los cristianos, como una huri del paraíso del profeta Mahoma, con tus hermosos cabellos sueltos, cubriendo tus espaldas como un manto, y tus grandes ojos brillantes como dos estrellas. ¡Oh! no te alejes, no te desvanezas como una sombra esta vez; déjame adorarte de rodillas; háblame; que el sonido de tu argentina voz calma mi agonía, que halague mi oído como el dulce canto del ruiseñor. ¡Si partes, si no me contestas, creeré que la losa de mi tumba cae sobre mi quebrantado cuerpo!

Se arrodilló ante ella con los brazos estendidos para suplicarla, con la mirada fija y absorto en una muda contemplacion. —¡Decididamente, este hombre está loco exclamó D. Pedro, y hemos perdido un tiempo precioso en escuchar tan insolentes palabras; no somos tan cobardes que temamos á un leproso. Vamos, Esaú, levántate, y déjanos paso de grado ó por fuerza.

El leproso no se movió; pero dirigió al rey una mirada de odio salvaje. —¡Tú sí que eres insensato, pobre rey, más insensato que yo: amar es ser loco.

¿No es verdad? Tú piensas en tu salvacion, en la fuga; yo, no pienso más que en Raquel. Tú temes la venganza de don Enrique, temes á los soldados de Duguesclin, y escuchas desde aquí el estruendo del asalto; yo, olvido mis sufrimientos, el fuego que abrasa mi sangre, estoy sordo á los gritos de los combatientes, contemplo á Raquel ante mí, y soy dichoso. ¡Don Pedro, aprovecha de mi debilidad, pues dentro de un momento, tal vez será tarde! Pero tú, bella Raquel, ¿Serás tan cruel como tú amante? Una palabra de piedad, y te perdonaré el pasado. Tú sabes, con qué idolatría te he amado, tú pensamiento no se apartó de mi imaginacion, tu nombre, de mis labios, tu imagen de mis ojos y tú apartas de mí tu mirada cuando te imploro. Bien es verdad que estas palabras de ternura es una voz enronquecida la que las pronuncia, que estos brazos que se tienden hacia tí te causarán horror en lugar de atraerte, y mi sonrisa misma te parece una mueca de condenado. Yo soy feo; deforme, y tu amante hermoso. ¿No es verdad? pues bien, basta ya de sufrimientos, después de todo, Dios es quien ha pronunciado y procurado mi venganza. Estrecharé en mis brazos á este rey orgulloso, y se convertirá en leproso como yo, sufriendo todos mis tormentos.

Después avanzó hacia don Pedro, riendo con una risa siniestra. Este no pudo reprimir un estremecimiento de espanto y tiró de su espada. Raquel, rechazó con valor heroico el sentimiento de adersion que le inspiraba Esaú, y se colocó entre los dos.

—Hermano mio,—le dijo con voz dulce: —no cometes ese crimen y respeta á tu

rey y señor. Tú has sido leal antes de ahora, y a pesar de tu odio, no puedes haberte convertido hasta tal punto, enferezo y traidor.

El leproso retiró vivamente la mano que iba á herir la de Raquel, y retrocedió con aire consternado.

—¡A fuerza de ver á los demás hombres mostrarse sin piedad por mi dolor, me he convertido en cruel á mi vez; y cuando me han arrancado toda mi dicha y esperanza, precipitándome en este infierno ¡puedo devolver á mi verdugo todas las torturas á que me ha condenado, ¿pretendes que le abra las puertas de la libertad y el porvenir y le deje burlarse sano y salvo de mi debilidad? No, Raquel; jamás te obedeceré. —Ya ves,—exclamó el rey dirigiéndose á la judía,—que tu antiguo amigo es un loco furioso y malvado, con quien los ruegos no pueden nada y que sólo cederá á la fuerza.

—¡Por la fuerza?—repuso Esaú con risa sardónica. —Os prohibo,—continuó D. Pedro, dirigiéndose siempre á la judía,—implorar á ese miserable que hemos tenido la debilidad de escuchar demasiado tiempo. ¡Adelante, compañeros! Y por Santiago, que teñiremos la oja de nuestras espadas, si nos obliga, en la sangre de este réprobo.

IV.

Más vale dulzura que violencia.

Los hijos de la Paloma descendieron los últimos peldaños de la escalera, pero lentamente y con marcada vacilacion. —Al arrojarlos en la leproseria, añadió

Esaú, me has dado sobre tí un poder tan grande, que hoy te será imposible luchar contra él. Por tanto, mi arma de defensa no será una espada, sino estas tablillas.

Y las hizo sonar con aire satisfecho. —Vamos, mis buenos hermanos, repuso D. Pedro; es necesario concluir con este malhadado guardián.

Los cinco siguieron al rey; pero cuando vieron de cerca el rostro del leproso, á pesar de su valor y sus armaduras de hierro, se sintieron acometidos de un terror irresistible, retrocediendo delante de aquel hombre, que les esperaba solo y sin armas.

—¿Me abandonais? les preguntó D. Pedro sorprendido. —¡Pero no es tentar á Dios el herir á un leproso? contestó Diego Lopez avergonzado de su brusca retirada; están bajo la proteccion de San Lázaro, y es ultrajar á su patron no respetarlos como se respeta á los idiotas.

—De modo que por respeto á ese santo, respondió D. Pedro con voz colérica, dejarais á ese leproso insultarme y hasta entregarme á mis enemigos. Si no os habeis convertido en traidores, os ordeno ya que no heriais, prenderle al menos, y agarrarle.

—Para hacer eso, señor, repuso Ruy, es preciso tocarle. —Yo le dejaría tendido de un solo golpe de mi pico de hierro, añadió Perez el minero.

Esaú no se movió. —No temo á vuestras armas, les contestó; ellas pueden matarme, pero yo tocándoos ó haciéndoos respirar mi aliento, puedo hacer de vosotros los seres más

deformes y asquerosos de la creacion. Después, viendo que Diego Lopez se ocupaba en preparar su arco, marchó derecho hacia él.

Hasta aquel momento la vieja Paloma no habia hecho un solo gesto, ni pronunciado una palabra; oculta en los pliegues de su manto, observaba con inquietud los movimientos del leproso; pero cuando le vió pasar de la amenaza á la accion, marchó gravemente á su encuentro.

—¡Hijos míos, huid, huid pronto, toda lucha con este hombre, sería mortal para vosotros; á él le hace falta una víctima, yo soy vieja é inútil, y vosotros jóvenes y valientes. El rey tendrá siempre necesidad de vosotros, y de mí, nunca. Morir para salvaros, será una dicha para mí.

Diego y Blas palidecieron al escuchar las palabras de su anciana madre; quisieron detenerla, pero ella se arrancó de sus brazos, continuando con voz temblorosa. —¿Desde cuándo mis hijos no obedecian la voz de su madre?

—¡Ah! madre mia: vos nos haceis avergonzar de nuestra cobardía, respondió Diego, no os atreveis á reprocharla, pero la remediais, intentando morir por nosotros.

—Eso no será, exclamó Ruiz blandiendo su hoz. —No, contestó Perez, la leche con que nos has nutrido no ha hecho de nosotros tímidas libras, sino valientes leones.

—Pero es al rey á quien tenéis que salvar y no á mí, respondió la Paloma desesperada agitando sus descarnados brazos, en tanto que sus espesos cabellos grises

(Continuará).

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanuo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos:

Cromos de todas clases, facturas, membretes, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos, talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos.

Tarjetas, esquelas de defunción, de participación de enlace, etiquetas para vinos, cajas de cerillas, farmacias, etc. y en general, todos los trabajos pertenecientes al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias: Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon. Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pesino; Búrgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde. Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de donña Ramona Jaurgui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 8; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calaberos, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 2; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 8; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos. Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2. Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre. SE VENDEN veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda. LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMÍA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses. BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Blandado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican: Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acababan de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos. Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 87. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs. Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINHA ACREDITADA DE

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA. Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastreres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.